

南粤潮涌 奋楫五载

广东“十四五”成就巡礼与“十五五”战略前瞻特别策划

当日历翻至“十四五”收官之年尾声，“十五五”蓝图正铺陈于前。波澜壮阔的现代化实践，已在南粤大地写下生动注脚——地区生产总值突破14万亿元，区域创新能力连续9年领跑全国，城乡居民收入差距持续收窄……这片改革开放的热土，以先锋之姿，在中国式现代化征程中破浪前行。

关键节点，总有指引照亮前路。

11月7日至8日，习近平总书记先后到梅州、广州视察调研。这是党的十八大以来，习近平总书记第六次到广东视察。总书记强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，科学谋划未来5年的目标、任务和举措，以全面深化改革开放推动高质量发展，久久为功推动粤港澳大湾区建设，纵深推进全面从严治党，不断取得现代化建设新成效。

从湾区都市到潮汕平原，从茂湛沿海到革命老区，六次视察，足迹深深，寄望殷殷。这不仅是对南粤大地的深情关怀，更为广东前行标注了清晰航向、注入了强劲动力。

循迹奋进，“十四五”期间的广东，经济“压舱石”地位愈加稳固。作为中国经济第一大省，广东不仅拥有全部31个制造业大类，更在15个产

业规模上夺得全国桂冠，9个万亿元级产业集群蔚然成势。新能源汽车产量占全国1/4，工业机器人产量占全国43.5%，制造强省的底色愈发鲜亮。创新驱动战略结出硕果，全省研发投入、高价值发明专利拥有量以及高新技术企业数量均稳居全国第一，“深圳—香港—广州”创新集群跃居全球首位。在鹏城实验室的灯火通明中，在散裂中子源的微观世界里，广东正以创新密钥，开启通向未来的大门。

与此同时，重大工程重塑空间格局，铺就黄金动脉。赣深高铁贯通，广东圆梦“市市通高铁”；深中通道通车，日均超8.64万辆车流见证湾区融合新速度；珠三角枢纽机场获批开建，世界级机场群在大湾区加速成型……这些夯基垒台、支撑长远的“硬核”工程，为广东发展筑牢强健筋骨。

不久前落幕的第十五届全国运动会，更是粤港澳协同发展的生动缩影。这场盛会不仅展现了三地设施“硬联通”的成果，还体现了规则“软联通”的深度——粤港澳代表团首次携手入场、深港马拉松实现无感通关、马术检测样本跨境送检……为期13天的体育盛会，映照出大湾区共融共进的无限可能。

曾经，“最富最穷同在广东”道出发展之困；

如今，“百千万工程”正把短板变成“潜力板”。全省57个县（市）经济增速跑赢全省，134个镇跻身全国百强。茂名柏桥的荔枝、惠州龙门的民宿、肇庆四会的“智造”……广东以“头号工程”力度推动城乡区域协调发展，走出一条“典型引路、因地制宜、市场运作、共建共享”的新路，为共同富裕写下跃动的时代篇章。

珠江奔海，不舍昼夜，千帆竞发，勇进者胜。

“十五五”是南粤增创新优势、实现新突破的关键5年。广东将坚持以粤港澳大湾区建设为牵引，全面深化改革开放，稳步推进制度型开放，打造高质量发展典范。前瞻布局未来产业，巩固提升战略性支柱产业，加速形成新质生产力。统筹推进“百千万工程”，着力破解区域发展不平衡问题，扎实推动共同富裕。强化粤港澳协同创新，共建国际一流湾区人才高地，增强畅通国内大循环和联通国内国际双循环的战略枢纽功能。

站在新的历史起点，广东肩负“走在前、作示范、挑大梁”的时代使命。这片传奇热土，将永葆“敢闯敢试、敢为人先”的锐气，争做开拓进取的“破风手”、攻坚突围的“拓荒者”、务实笃行的“行动派”，在时代的浪潮中——更扬云帆立潮头！

羊城晚报记者 陈泽云

A8

2025年12月5日 / 星期五 / 责编 陆德洁 / 美编 李焕菲 / 校对 姚毅



AI制图